

первобытнообщинного строя до наших дней, во многом обеспечивая саму его структуру.

УДК 351.713

ПРУСОВА Ю. С., студентка

Научный руководитель: **ОРЛОВИЧ Н. В.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»

г. Горки, Республика Беларусь

ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Современная налоговая система - результат длительного развития цивилизации, который представляет собой сложное социальное образование, тесно связанное с развитием как экономики, так и государства. Поэтому перед Республикой Беларусь стоит задача разработки эффективной налоговой политики и построения налоговой системы, обеспечивающей экономический прогресс. Для этого необходимо построить определённую цепь функционирования главных составляющих налоговой системы в Республике Беларусь.

Первым звеном данной цепи являются налоговые льготы. Понятие налоговой льготы определено налоговым законодательством, в частности статьей 43 Общей части Налогового кодекса Республики Беларусь, и включает в себя предоставление отдельным категориям плательщиков предусмотренных налоговым законодательством преимуществ по сравнению с другими плательщиками, включая возможность не уплачивать налог, сбор (пошлину) либо уплачивать их в меньшем размере. Льготы по налогам, сборам (пошлинам) устанавливаются Президентом Республики Беларусь и Налоговым кодексом Республики Беларусь. Второе звено - налоговый контроль. Правовое регулирование налогового контроля имеет особое значение в развитых странах по в плане сбалансированности налогообложения и поступления денежных средств в бюджеты всех уровней.

Налоговый контроль как особый организационно-правовой механизм можно понимать как в широком, так и в узком смысле. В широком смысле налоговый контроль охватывает все сферы деятельности уполномоченных органов, включая осуществление налогового учета, налоговых проверок, а также все сферы деятельности контролируемых субъектов, связанные с уплатой налогов и сборов. В узком смысле под налоговым контролем понимается только проведение налоговых проверок уполномоченными органами.

Третьим звеном являются непосредственно налоги, обязательные платежи, взимаемые государством с юридических и физических лиц на основе специального налогового законодательства. Налоги выражают обязанность юридических и физических лиц участвовать в формировании финансовых ресурсов государства. Являясь инструментом

перераспределения, налоги призваны также "гасить" возникающие сбои в системе распределения и стимулировать или сдерживать деятельность тех или иных экономических субъектов.

УДК 1(075.8)

РЕЙИМОВ Д. Г., студент

Научный руководитель: **КОТОВА С.Н.**, старший преподаватель
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия
ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

МАХТУМКУЛИ – ГЕНИЙ ТУРКМЕНСКОЙ МЫСЛИ И ПОЭЗИИ

Основоположник туркменского литературного языка Махтумкули (ок. 1733 – ок. 1783), писавший также под псевдонимом Фраги – «разлучённый», так как был в разлуке со своей возлюбленной Менгули, сын суфийского поэта Азади, стал духовным лидером народа. XVIII век в Туркменистане – это век поэзии Махтумкули. Ныне имя поэта звучит на многих языках и наречиях. И мысль его, и голос его многократно преумножились, многократно превзошли его прижизненную известность.

То, что слово Махтумкули достигло наших дней, это подвиг туркменского народа и одновременно заслуженная дань человеку, приблизившему свои стихи к народной речи, построившему их не на арабо-персидской метрике, а на народной силлабической системе. Слово Махтумкули сохранялось в сердцах туркмен: на устах странствующих бахши-дервишей, на больших и малых дорогах, на базарах и в караван-сараях, в юртах и у чабанских костров. Со стихами на устах шли в бой и на плаху.

Поэтическим словом Махтумкули встречали рождение человека и оплакивали его кончину. Поэзия Махтумкули превратилась в вечный гимн любящих сердец. Его стихи вписали свой горький гнев в нескончаемую летопись борьбы за человека, за социальную справедливость, торжество истины и разума. Значительная часть его строк стала пословицами и поговорками.

Сколько всего было написано Махтумкули, неизвестно (автографы не сохранились, даже названия стихов, публикуемых в сборниках, даны не автором, а составителями). Сейчас корпус его произведений насчитывает более четырёх сотен единиц (стихотворения, небольшие лирические и лиро-эпические поэмы), общий объём которых превышает десять тысяч стихотворных строк.

По словам венгерского учёного А. Вамбери (1832 – 1913), туркменам Махтумкули «представляется как чудотворец, который постиг все книги, все науки мира... Книга его ещё долго будет у туркмен занимать первое место после Корана». Легко и просто говорить об этом в наши дни, когда мы оснащены всеми средствами коммуникации. Но надо представить себе, какое